

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

以我青春，伴你成长 青年教师节日心语

新华社记者 曹智 孙仁斌 胡浩 王莹

在第37个教师节到来之际，习近平总书记回信勉励全国高校黄大年式教师团队代表时强调，好老师要做到学为人师、行为世范，真正把为学、为事、为人统一起来，当好学生成长的引路人。

兴国必先强师，一批批青年教师，正成为支撑教育事业的中坚力量。新华社记者近距离观察一些青年教师教学工作和生活，感受他们的蓬勃朝气和向上力量，聆听他们为国家培养好建设者和接班人的动人故事和青春心声。

一专多能 呵护小苗自由生长

又见秋光满，满园桃李香。辽宁省沈阳市浑南区第九小学校园里，热闹异常。

带着三年级六班的46个孩子完成一小时的英语歌曲课程，32岁的教师陈秋颖喝了几口水，又小跑着到操场继续上独轮车课程。

独轮车是我们的特色课程，能训练孩子们的专注力、平衡力。陈老师说。

从英语歌曲到独轮车，跨度是不是有点大？

看记者有些错愕，陈老师笑了起来：下午有弹性课程，我还可以教国际象棋和珠心算呢。

这所学校一直提倡“四力教育”，让学生的身体、大脑、精神、行动都更有力量。这给老师们带来挑战：必须从一招鲜向一专多能转变。

下课后，陈秋颖掰着手指给记者数了一下，她能教12门课程。

一开始，学生家长们并不放心这种教育模式：天天让孩子们玩，学习成绩能上来吗？

面对家长投诉，校长带着我们给家长做工作，争取支持。陈秋颖回忆说，渐渐地，家长们发现，孩子们身体更强壮了，注意力提升了，学习成绩也一路向上。

今年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》。孩子们的负担减轻了，陈

秋颖们的工作更忙了。学校从暑假就开始面向社会提供托管服务。把时间还给孩子，让他们更阳光、更自由地成长。陈秋颖说。

让教育回归本质。双减政策下，越来越多的孩子脸上洋溢着快乐、纯真的笑容，越来越多精通十八般武艺的老师守护着孩子们的幸福童年。

用行动让孩子享受更均等的教育

刚送走一批高三毕业生，北京市汇文中学教育集团英语教师罗锦虹来到学校的永外校区工作，开始自己的轮岗生活。

从带高三到教初一，变化不小，新的生活也让人充满期待。罗锦虹笑着说。

汇文中学永外校区位于北京市东城区南部。为落实双减政策，新学期开始，北京启动新一轮教师轮岗工作，并在东城、密云两区率先试点教师跨校区、跨学区轮岗制。

新校区距离罗锦虹原单位有6公里多，需换乘一次地铁，再步行一段路程。上班时间从过去5分钟增加到现在40多分钟，她觉得可以接受。

学校很多前辈都有交流轮岗经验，今年有80多名教师跨校交流，我只是其中一员。罗锦虹说。

到新校园上班，她带来三个大箱子：里面是给孩子们准备的英语材料。有音标卡片、杂志、原版书籍等，还有往届学生的作业集，留个纪念。

新学期开始，她开设了面向整个年级的课后辅导，以自主阅读让我快乐为题，培养学生们的阅读兴趣。

新的校园环境，让罗锦虹陌生又熟悉：每个孩子都有平等享受教育资源的权利，不管在哪个校区，我都会用心上好每堂课，不让任何一个孩子掉队。

据了解，2021年底之前，北京市将再启动六个区的干部教师轮岗交流试点，未来还将逐步扩大试点范围。在全国其他地区，也有许多学校正进行教师轮岗试点工作，这意味着，将有更多的老师加入走读队伍。对老师们来说，变换的是工作地点和环

境，不变的是教书育人的责任与初心。

用爱背起残疾儿童的未来

颜志霞起了个大早，挤进菜市场，买好蔬菜，匆匆来到自己任职的四川省眉山市仁寿县特殊教育学校。把菜放进背篓，又放上教学用具、学习用品，背在肩上，坐车进山。

汽车在山路上颠簸了1个多小时，她来到15岁学生小李家。看到颜志霞，小李热情地迎上前。颜志霞从背篓里拿出带来的蔬菜，一样样摆到男孩面前，教他讲出菜名，生活语文课就这样开始了。

小李是学校确定的送教上门37名重度残疾儿童少年之一。从2014年开始，我国启动特殊教育提升计划，提出使每一个残疾孩子都能接受合适的教育。当年，仁寿县特殊教育学校成立党员先锋服务队，颜志霞和同事们为全县重度残疾儿童少年送教上门。

老师们根据每个孩子的不同状况，义务讲授生活语文、运动康复等课程。有的孩子家境不宽裕，他们还送来衣服、食物等。从那时起，一只小小背篓成为送教上门老师的标配。

颜志霞对学生们有着难以割舍的感情。你对学生好，他们会感受到，并用自己的方式对你好，哪怕有时只是一个微笑，仍令人充满力量。

小曹是颜志霞教的第一批学生，他先天性失聪，敏感自卑，不爱与人交流。10年来，颜志霞始终关爱、鼓励他，陪伴他成长。小曹后来考上了大学，临别，他设计了一件满是爱心图案的T恤送给老师，边流泪边用手语比划：老师，感谢您用10年的爱，为我的世界照进一束光。

正是学生们点滴的进步、一声声问候，让颜志霞内心温暖。从孩子清澈的眼神中，我看到希望，所有的付出，都值得。

不久前，颜志霞被评为四川省最美教师，她说，最大的心愿是看到学生们能与正常人一样，去拥抱自己的未来。

令颜志霞感到欣慰的是，越来越多的老师加入特教行列，最新统计数

据显示，我国教师总数已达1792.97万人，比上年增加60.94万人，增长3.52%，其中，特教教师增加6.11%，增加幅度最大。关爱残疾儿童少年的老人更多了，孩子们通往未来的路，将越走越宽。

帮学生成为更好的自己

天空湛蓝，池水清澈。健美的身姿，青春的面庞。在广东中山大学校园游泳池边，2012年伦敦奥运会女子200米蝶泳冠军焦刘洋正为学生们上游泳课。

这位90后的奥运冠军站在大学生中间，几乎看不出年龄差距，同学们亲切地唤她焦姐。去年11月，她正式成为中山大学体育部的一名体育教师。

当老师是我一直以来的心愿。走进中山大学的那一刻，看到许多年轻的面孔，我身上充满力量，想和同学们一起去学些新东西。焦刘洋说。

教学中，她和学生亦师亦友。我们相互学习，共同成长。她说，她的学生既有高水平运动员，也有普通本科生。对高水平运动员，她尝试制定个性化的训练计划；对于普通学生，她努力让他们克服对水的恐惧，享受游泳运动。

上课时，有一名男生因为心理原因，一度不敢下水。经过9节课的训练，焦刘洋帮助这名学生学会游泳并通过考试。我觉得很有成就感。我想以后在生活中遇到困难他同样会努力突破自我，成为更好的自己。焦刘洋说，竞技体育是一个不断突破自己的过程，当老师和当运动员是相通的，我的责任就是帮助学生不断突破，超越自我。

2020年10月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》，提出到2022年，配齐配强体育教师，建立聘用优秀退役运动员为体育教师或教练员制度。像焦刘洋这样的奥运冠军的身影，正越来越多地出现在大学教师的队伍中，为学生的青春梦想助力。

（参与采写：吴晓颖、郑天虹、赵琬微）新华社北京9月9日电

一把手 带头解民忧

戴丹

群众中去。

近年来，慈利县委县政府发布了民情恳谈会工作通知，要求机关、县直单位党员、干部下到乡镇（社区）村组，以小组为单位，召开农村党员、群众代表参加的屋场会，收集群众呼声、解决群众诉求。

学党史、悟思想、办实事、开新局，要求不断完善网信工作机制，创新工作方法，多种途径收集民意，上半年，全县共收集到526件网络问政留言。

据慈利县委网信办主任卓云介绍，面对网民问政，县委县政府以凡事有交代，件件有着落，事事有回音的态度来认真办理，一把手带头网上赶考，同时开展实地线下回访、现场讲评、考试，积极开展网上群众工作。

在红网《问政湖南》的留言量、回复量、回复率综合排名中，慈利县均居前列，回复率高达100%，凭借扎实有效的举措，解决了一大批群众急难愁盼问题。

多举措拓宽民意收集渠道

要解民忧，先听民声。

群众意见从哪里来？第一个就是从群众中来。

由于慈利县地处武陵山脉东部边缘，很多山区网民用不好网络平台，只会用手机微信，这就给他们发表诉求带来了一定的困扰。针对这种情况，慈利县委县政府一是打造家门口的网络问政平台，问政慈利；二是建立溇澧同心微信群，管理员由村组干部、乡镇管理人员、县直民意收集员担任，集中收集微信群中反映的问题，做到小事不出村，大事不出镇。

群众意见从哪里来？还体现在到

7月22日，慈利县委网信办深入赵家岗土家族乡金坪村，分成5个小组召开屋场会，收集了有利于该村发展的30多条诉求、建议和好点子。

通过主动搭建应诉平台，当地县委政府将群众的诉求集中在家门口，不仅便于及时了解民情民意，也将可能产生的网络舆情消解于无形。

一把手 带头回应群众诉求

您好！您所反映的问题，已于帖发当日转交相关单位作出回应。点开《问政湖南》的慈利县专页，对于所有群众的留言，慈利县委网信办都会在第一时间给予回应。

网上群众工作，不是游击战，也不是运动战，而是持久战，要做好，首先要建立一套完善的网信工作体系。慈利县从县委县政府领导班子层面部署网信工作，将网信工作作为落实意识形态责任制的重要内容，纳入县委重要议事日程，纳入全县党建工作责任制，纳入党的纪律监督检查范围，纳入全县巡察内容，纳入领导班子和领导干部目标管理。

（下转4版）

守护好群众的看病钱

永定区开展打击欺诈骗保套保挪用贪占医保基金集中整治行动

本报讯 9月8日，记者从永定区召开的医疗保障基金集中整治工作动员会暨医保系统上线推进会上了解到，从即日起，该区将开展打击欺诈骗保套保挪用贪占医保基金集中整治行动。

此次行动由区政府领导，医保、民政、公安、卫健、市场监管等16个部门联合开展。集中整治行动将聚焦医疗保障领域违法违规和欺诈骗保行为，以定点医疗机构、定点药店、参保人、经办机构、医药企业等6类为整治主体，涉及使用他人医疗保障凭证冒名就医、购药的行为；经办机构工作人员内外勾结，贪占医保基金的违法犯罪行为；利用医保卡套取现金、销售日常生活用品的行为；以诱

导住院、分解住院、挂床住院、分解收费、串换收费、重复收费、超标准收费等违规使用医保基金行为等26项突出问题。

为做到以零容忍的态度严厉打击欺诈骗保、套保或挪用贪占各类医保资金的违法行为，该区将本次集中整治工作情况纳入省政府真抓实干督查激励和绩效评估的重要内容，对集中整治工作不落实、推诿塞责、弄虚作假的，严肃追究责任。对因工作不到位、不落实而引起重大欺诈骗保事件的，实行一案双查，在查处直接责任人的同时，依纪依法追究主体责任、领导责任，以严肃问责确保集中整治工作取得实效。

（本报记者 宁惠 通讯员 杨皓）

《中华人民共和国中医药法》解读



第四章 中医药人才培养
中医药教育应当遵循中医药人才成长规律。

完善学校教学体系：培养目标、修业年限、教学形式、教学内容、教学评价及学术水平评价标准等，应当体现中医药学科特色，符合中医药学科发展规律。

发展师承教育：支持具有丰富临床经验和技术专长的中医医师、中药专业技术人员在执业、业务活动中带徒授业，传授中医药理论和技术方法，培养中医药专业技术人员。

组织开展继续教育：加强对城乡基层医务人员中医药基本知识和技能的培训。

第五章 中医药科学研究

鼓励运用现代科学技术和传统中医药研究方法，开展中医药科学研究。

支持中医药古籍文献、著名中医药专家的学术思想和诊疗经验以及民间中医药技术方法的整理、研究和利用。

鼓励组织和个人捐献有科学价值的中医药文献、秘方、验方、治疗方法和技术。

建立和完善符合中医药特点的科学技术创新体系、评价体系和管理体制。

第六章 中医药传承与文化传播

地方中医药主管部门应当组织遴选本行政区域内的中医药学术传承项目和传承人。

国家建立中医药传统知识保护数据库、保护名录和保护制度，对属于国家秘密的传统中药处方组成和生产工艺实行特殊保护。

支持社会力量举办规范的中医养生保健机构。

鼓励创作中医药文化和科普作品。

任何组织或者个人不得对中医药作虚假、夸大宣传，不得冒用中医药名义牟取不正当利益。广播、电视、报刊、互联网等媒体开展中医药知识宣传，应当聘请中医药专业技术人员进行。

第七章 保障措施

县级以上人民政府提供政策支持和条件保障，将中医药事业发展经费纳入本级财政预算。

合理确定中医医疗服务的收费项目和标准：体现中医医疗服务成本和专业技术价值。

根据中医药特点对需要统一的技术要求制定标准并及时修订。

第八章 法律责任

中医诊所超出备案范围：由所在地县级人民政府中医药主管部门责令改正，没收违法所得，并处一万元以上三万元以下罚款；情节严重的，责令其停止执业活动。

中医（专长）医师超出注册的执业范围从事医疗活动：由县级以上人民政府中医药主管部门责令暂停六个月以上一年以下执业活动，并处一万元以上三万元以下罚款；情节严重的，吊销执业证书。

举办中医诊所、炮制中药饮片、委托配制中药制剂应当备案而未备案，或者备案时提供虚假材料的：由中医药主管部门和药品监督管理部门按照各自职责分工责令改正，没收违法所得，并处三万元以下罚款，向社会公告相关信息；拒不改正的，责令停止执业活动。

在中药材种植过程中使用剧毒、高毒农药的：依照有关法律、法规规定给予处罚；情节严重的，可以由公安机关对其直接负责的主管人员和其他直接负责人员处五日以上十五日以下拘留。

本法自2017年7月1日起执行。

一手抓疫情防控 一手抓复工复产

聚力招商引资 进发小城活力

本报记者 吴献党 通讯员 谷绍楠 朱晓敏

9月6日，机械飞速运转，流水线上的工人抓紧生产，疫情后的慈利产业开发区又恢复了往日的忙碌与生机。我们公司的订单已经排到了2022年，生产状况特别好，订单和产能明年将会成倍增长。张家界金福凯盛鞋业有限公司总经理胡国太表示，公司计划扩建厂房，进一步提高产能，积极带动附近群众就业。

复工以来，慈利县坚持防字当先、效字为本、好字为要，真抓实干、大干快干，确保疫情防控不放松、项目建设不停步，全力推进招商引资、优化营商环境各项工作，进发小城活力。

本报讯 测体温、登记、消毒戴着口罩的工人在经过体检后，有序进入施工现场。9月2日，记者在张家界高新区绿色发展示范园研发中心暨五期标准厂房（EPC）项目建设现场看到，90名工人分布在不同的作业面，沉寂多日的工地又变得热闹起来。

我们8月25日到的工地，项目部就给我们做了体温检测，确保体温正常后开始施工。疫情期间，为避免集中用餐发生交叉感染，我们采用轮流、分散的方式吃饭，收工后大家不聚集聊天，在各自生活区内休息。项目工地电工石磊说。

建设重要，防疫更不容丝毫松懈。该项目高度重视疫情防控工作，工地实行封闭式管理，建立进出登记和体温检测制度，无关人员严禁进入，工人们均佩戴口罩上岗，对人员流动大的场所按期消杀，为复工提供保障。

一手抓防疫，一手抓复工，每一个环节都严格把关，把耽误的时间赶回来。项目经理丁时喜介绍，争取农历年前完成主体工程，2022年10月竣工验收。

（本报记者 向文）

走街串巷送 平安 护航复工复产



消防宣传员教授灭火器的使用方法。胡智晴 摄

时，宣传员还向过往的群众普及防火、灭火、逃生等安全常识，切实增强了商户和群众的消防安全意识和自防自救的能力。下一步，市消防救援支队将持续